





仙橋鵝的唱合璧李、聲家林前年多

花染狀元紅的三段曲，本人較喜歡第二面的庵堂重會，主要是前兩段比較短，聽來有意猶未盡之感，庵堂一段唱情較為豐富，聲哥唱來生鬼冤氣，一反以往嚴肅的形象，很有新鮮感，反之寶姐則未夠嬌俏，帶點兒生硬。

論唱腔，兩位都比以前合作的唱片更成熟，更精鍊，但感情便不及以往的投入。兩位唱者只是把曲唱好，却未能投入感情，聽衆也難被打動，比起樓台會，三夕恩情廿載仇等唱片遜色。

寶姐近期的聲線以以前差了，在「花」曲中更覺沙啞，有時唱得很勉強，本來花染狀元紅這類曲很適合她唱，可惜她的聲線不在狀態，影響該曲的水準。

此曲有部份的編排本人頗為欣賞，例如一些轉折部份，葉紹德很懂得利用曲牌及小曲的特性，巧妙地連貫起來，如渡頭泣別中，由滾花轉落阪依佛一段，乾淨俐落，若非一面看歌詞，一面聽歌，便不知道一句曲內有兩個曲牌。整首曲都去得很順，節奏應爽則爽，應緩則緩；鑼鼓都能配合歌曲發展的需要作出變化，幫助形造氣氛。

花染狀元紅是一張容易被粵曲迷接受的唱片，不久的將來這曲必然是粵曲演唱會選唱的歌曲。

讀者：卿言

## 粵曲唱片——花染狀元紅

歡迎觀眾來稿，交流觀劇後的感受。  
並以客觀分析，不涉及人身攻擊。  
來稿請以原稿紙書寫。

# 舞台見聞錄



照合員學「社藝粵」

## 長江後浪

先說「英」劇，羅家英和伍秀芳的演出，較和李寶瑩和汪明荃，又是給予觀眾另一個一新耳目的感覺。他是晚所演的關文虎的衝動、魯莽的個性，便塑造得恰到好處，更看到他演出的賣力；尤其與飾演他弟關文舉的陳劍鋒，在尾場琵琶山的一段對打，真是拳拳到肉，非常精彩。除了上述三位演員外，更有南鳳所飾挑撥離間的表妹，還有招石文和新海泉反串的父母等，演員陣容可說是鼎盛，他們的演技也把劇本發揮得淋漓盡至。

而第二天日場，雖說是新秀匯演，也有不少資深的演員，如先演「燕歸人未歸」的陳劍鋒和稍後演出「三番玉堂春」的何志成，很多時候都可以看到他們在神功戲的演出。陳歸」的「分別」雖是折子，但是感情很投入。至於何的聲線嘹亮，唱腔不俗，不過，我却認為大審的戲，演長劇較為適宜，因為觀眾可以瞭解一件案件的始末，而演折子，觀眾較難產生共鳴，至於花旦的花居冠和肖芬芳，在戲中是完全沒有發揮的機會。

至於其他的演出：「趙名揚」的「林沖」的「柳亭餓別」，演出和唱腔也不俗，很有男兒的氣概，却惜個子較小；而在一場「戎馬金戈萬里情」的「狩獵」折子中，飾演「排雲」和反串演出「楊祿」的兩位演員，很有他們老師的風範，不論唱、做、甚至一些小動作，也酷似林錦棠和南鳳的；最後壓軸便是尹嘉星和李麗芬的「再世紅梅記」的一段折子，李的反串扮相很瀟洒，做手不俗，不過在演出時，略嫌上身俯得太低。

還記得那天的日場是廉收票價，但是演出却是整整的四小時，除了感到物超所值外，粵劇界應是不乏接班人的。

筆者：潘穎茜

# 「廣東二團」的「碧海狂僧」

在中國地方戲曲展八八裡看過廣東粵劇院二團演出何非凡的首本名劇「碧海狂僧」。

今次廣東劇院二團的主要演員是首次來港的關國華和關菁，聞說他們在國內算是較資深的演員。看整個劇團的演出，給我的印象是嚴謹和認真，可能是由於國內的粵劇是採用導演制，所以看得出演員們的舉手投足及走位都是經過刻意去編排，就因為太刻意去編排每一個動作，致令演員們在表演時就欠缺了那份自然和感情的投入，拘謹得來有以往樣板戲的影子。正印文武，和正印花旦的藝術造詣都沒有令觀眾失望，文武生關國華，他已屆中年，在劇中他演的是十八歲的小鵬，演來都恰如其份，沒有過火和誇張。而花旦關菁的聲音和音質都很好，她是選唱女腔，都能夠捉摸到女腔的神髓，但可惜是沒有個人風格，我發覺國內的花旦很多都是千篇一律唱女腔或林小羣腔完全沒有個人風格，聽起來已分不清是誰了。今次演的「碧海狂僧」一劇，尚算緊湊。

其實香港和國內的粵劇界，應多互相交流例如國內的粵劇演出的認真和嚴謹，香港的粵劇界應多學習，而香港的老倌表演時那份自然和感情的投入，在這方面很值得國內的演員們倣效，這樣取長補短，粵劇藝術才可以有更大的進步。

讀者：吳玉琼

## 看「佛山」「揚威」的演出

最近，一連看了「佛山」「揚威」的三套戲，「光緒皇帝祭珍妃」、「女巡按謝瑤環」和「白蛇傳」。從班牌上看來，雖然是兩班的合併，但屬香港「揚威」就祇有主帥楊柳青，所以整體看來，便是國內的「佛山」青年粵劇團，多加入了楊柳青了。

正如宣傳所說，該班的演出，是利用二十多人民族管弦樂團演奏；看後很覺得音樂旋律很美，音樂的抑揚，如特別在生旦對唱或個人演唱主題曲時，更能增加氣氛和共鳴感。

所看的三套劇中，「白蛇傳」是最能看到如其他國內的粵劇團體同樣地，發揮了上下演員的合作性；尤其「盜仙草」和「水漫金山」兩幕戲，楊所飾的白素貞和白鶴僕童四人的一段取靈芝草的對打，便很精彩，而楊在高山（高台），背向後拗口取靈芝後再背翻筋斗落地，是一個很難度高的表演，而水漫金山時，有天兵的舞大旗，楊和天兵的脫手北派，包括用腳踢或翻筋斗踢槍，也叫人拍案，而天兵蟹將，都是穿上統一的服裝，他們都很年青，身懷本領，所翻的筋斗，真是整齊、快慢都有。

「女巡按」一劇，顧名思義，戲分當是落在楊的身上。天在位時，女巡按謝瑤環奉旨巡按江南，並處理民變，却遭人構害，武則天欲救她，但已被處死，實獲人以偷龍轉鳳之人。李鳳的表現平穩，不過沒有太突出的表現，以她的條件法得免於難。楊在此劇，有反串的演出，想不到的是她所唱的平喉較之子喉，唱得更好，男裝扮相也不俗，但是演出男角時的台步，步伐便太輕了。而該劇所編的曲，除了梆簧之



權熾彭檔拍新與菁柳楊

## 精英「白龍關」

認識「白龍關」是從唱片開始。當每一次聽這首歌的時候，我都會想像演員如何去表現女主角呼延金定被白龍太子

脫衣搜查，事關受舞台的限制而能夠滿足劇情的需要是很難的，看過精英演出此劇，龍貫天與李鳳表演此節的一個身段未能改，暭衆取寵，粗言穢語破壞了。

我已看過好幾次這位丑生的演出，但始終給我的壞印象充滿美感，比想像中的效果更佳。唯一可惜，本來是一場精采的戲，被丑生的粗言穢語破壞了。

精英的表現平穩，不過沒有太突出的表現，以她的條件化成爲一種粗鄙文化。況且並非劇情需要，反而引起反效果，必有更大的發展。

筆者：潘穎茜

龍貫天是梨園界的新寵兒，他確是很有條件走紅，可是平喉較之子喉，唱得更好，男裝扮相也不俗，但是演出男角時的台步，步伐便太輕了。而該劇所編的曲，除了梆簧之

讀者：茹

# 「頌榮華劇團」賀歲觀後感

在一片恭喜發財之聲下一年一度的農曆新年又來臨了。

對於我這個粵劇迷來說就最開心，因為又可以大飽戲癮看戲可也。



英秀朱、堂錦林與德紹葉家劇編名

「花染狀元紅」一劇「頌」班都經常演出，不過今次就有新意，一來想看看尾場庵堂相認會否加上唱片的唱情，二來又想看朱秀英如何演譯「四姐」這個難度相當高的角色。

在第二場中朱秀英與林家聲有一段相當長的對手戲，內心表演及唱情都兼而有之。今次由朱秀英演出「四姐」，她一定有相當的壓力，所以我覺得她有點緊張，每一句唸白及每一下動作都好像壓制着自己，缺乏了自然，尤幸她的扮相都得大方，很有青衣旦味道。

總括來說看每一次「頌」班的演出都會令觀眾有新鮮感，雖然同一劇目，每次都會安排些新意令觀眾不會覺得演來演去都千篇一律的程式，同時亦帶領我們去新的領域，不會落後。

以上是我個人觀劇後的看法，不知有人同意否？

讀友：星星

## 梨園偶像



俞振飛老師對「夢斷香銷四十年」

傳書」而名滿羊城。難得此

攝合遊旅友好及姐任與寶家羅

我們曾經介紹過由林錦堂和何杜瑞卿合唱的盒帶（金縷曲、陳姑追舟），很多讀者來信詢問購買地點，如果有興趣的朋友，可以到中環皇后大道中三十三號萬邦行商場二〇二室慧心店購買，所得款項將撥作仁濟醫院服務老人慈善基金。

如今蝦哥的工餘節目，閒來就愛搓麻將及看錄影帶，早年的興趣則在於收藏字

一九八七年夏 羅家寶題  
圖片提供 羅家寶

談到演員演出方面，林家聲演「狂生」保持一貫水準，溫文爾雅帶點輕狂態度，他把握得很穩，到了尾場他高中狀元後又收斂了以前那種狂態，及後他與李寶瑩那種疑幻疑真的表演都絲絲入扣。不過我覺得第二場中他扮作家丁的時候，他身穿紅色家丁服，似乎與其它天官堂上的家丁穿上黑色衣服有所矛盾。他只不過是新上任的一位家僕，沒有理由穿得比別人漂亮。不過可能他要在衆人中突出。李寶瑩的表現一般，她一向演大家閨秀都很稱職，起碼她的外形非常討好。再說就是林錦堂和南鳳。林錦堂在此劇中担戲不重，只出兩場，他飾演沙塵白霍的翰林公亦很恰當。南鳳飾演的丫環姐粧樓一場，她很活潑自然，非常生鬼。最後說到朱秀英，她要分飾大娘及後的相國，我覺得她演大娘比較適合。

「月老」聽聞是改編於「雙珠鳳」的故事，大概敍述一位書生遇上了位花容月貌的小姐就不惜委身作爲家僕混入天官府以親近小姐，後來書生高中狀元又經過波折才可結成佳偶。劇情其實很簡單，但場數交代得很清楚，而且又有笑料，很能呼應到新春的喜氣洋洋氣氛。

談到演員演出方面，林家聲演「狂生」保持一貫水準，溫文爾雅帶點輕狂態度，他把握得很穩，到了尾場他高中狀元後又收斂了以前那種狂態，及後他與李寶瑩那種疑幻疑真的表演都絲絲入扣。不過我覺得第二場中他扮作家丁的時候，他身穿紅色家丁服，似乎與其它天官堂上的家丁穿上黑色衣服有所矛盾。他只不過是新上任的一位家僕，沒有理由穿得比別人漂亮。不過可能他要在衆人中突出。李寶瑩的表現一般，她一向演大家閨秀都很稱職，起碼她的外形非常討好。再說就是林錦堂和南鳳。林錦堂在此劇中担戲不重，只出兩場，他飾演沙塵白霍的翰林公亦很恰當。南鳳飾演的丫環姐粧樓一場，她很活潑自然，非常生鬼。最後說到朱秀英，她要分飾大娘及後的相國，我覺得她演大娘比較適合。

劇卅多年來由羅家寶配以不同的花旦，分別在海外及國內演出有超過一千場的紀錄。這不但證明了羅家寶的舞台魅力，在粵劇的歷史中亦留下光榮的紀錄。

羅家寶認爲人生以四十歲是一個成熟的時期，作爲一個演員無論在人生經驗或

舞台技巧及體能、聲線等都幾可達到完美的階段，可惜

一場文化大革命，把風華正茂的羅家寶扣上了「反革命落班」邊學邊演了。期間得到當年的大佬倌：薛覺先、馬師曾、桂名揚及白玉堂等

時加指導，再加上家學淵源，（羅父—羅家樹爲著名掌板師傅，叔父羅家權擅丑生行擋有「生紂王」之稱。）

蝦哥的雄心磨蝕了，平反初期只在劇團做什務，再經過各方面的奔走支持，卒之在

一九七九年才重新踏上舞台與老拍檔林小羣演出「蘇小妹三難新郎」。

從成名開始，羅家寶就好像與緋聞結下不解之緣。相信是蝦哥在舞台上的風流

而舞台下的羅家寶亦是一位親切健談的美男子。所以艷聞不絕。直至八〇年間與曲藝名家李丹紅重續未了緣之

後，生活才漸漸安定下來。而美滿的家庭，使他能更專注於事業。（據紅姐透露倆人相識於其初出道之時，紅姐乃黃毛丫頭一名，然蝦哥已成名角，紅姐素有傾慕之心亦難圓好夢，誰料到一場浩劫，把倆人的關係拉近了，令有情人終成眷屬。）

接着而來的問題是羅家寶體會到一個演員年紀大了，就不可能光演才子佳人的戲，應該要嘗試改變戲路，以期擴展本身的藝術生命。在幾經爭取，努力排練，發掘題材底情況下，「袁崇煥」、「血濺烏紗」、「夢斷香銷四十年」、「琵琶血染漢宮花」等等好戲，陸續推出演，讓觀眾看到新風格的羅家寶。同時這幾年間以來港演出的場次及賣座的號召力而論，蝦哥亦可稱冠軍矣！

如今蝦哥的工餘節目，閒來就愛搓麻將及看錄影帶，早年的興趣則在於收藏字畫。可惜在十年浩劫當中，所有珍品被抄得一乾二淨矣！近年縱有發還部份，仍不及被毀去的一、二。生性豁達的蝦哥，每提及此事仍心痛不已。談到書畫，自然不能不提到蝦哥已習畫二十餘年。可謂功力深厚。未知亦週遊列國，過一過優悠的生活。蝦哥亦透露日後縱身居海外，也會在祖國保留一個居所，始終是故鄉明！

（造型海似深門侯入一堂錦林）？遇見曾幾尙和的俊傑等這似



